

раз меньше, чем в Польше. Это дает временные конкурентные преимущества украинской экономике (прежде всего ее экспортно-ориентированным отраслям), поскольку позволяет поддерживать на очень низком уровне одну из наиболее существенных для развитых стран статей себестоимости.

Фактор традиционно высокого уровня рабочей силы будет стимулом для инвесторов, чтобы активнее инвестировать именно в экономику Украины. Вместе с тем, учитывая стабильную тенденцию последних лет существенного роста (не менее чем на 15% в год) средней заработной платы в реальном выражении, можно утверждать, что эта предпосылка раскрытия инвестиционного потенциала украинской экономики является временной и просуществует не более 5-8 лет [1, с. 9-12]. Следует отметить, что постепенный рост зарплаты в Украине повышает уровень жизни населения и автоматически усиливает такую перспективную предпосылку, как расширение емкости внутреннего рынка. Этому способствует стратегически выгодное географическое положение. Украина граничит с одной стороны с нынешними членами ЕС (Польшей, Словакией, Венгрией и Румынией), а с другой – с бывшими странами СССР (Молдавией, Россией и РБ). Такое расположение обуславливает огромный экспортный и транзитный потенциал Украины. Через Украину проходит большинство наземных транспортных путей из Центральной в Восточную Европу и Азию, страна имеет выход к Черному и Азовскому морям, речные магистрали и разветвленную сеть аэропортов. Благодаря такому выгодному географическому расположению и системе двухсторонних экономических договоренностей, Украина является идеальной базой для развития как предприятий, ориентирующихся на западно- и центрально-европейские рынки сбыта продукции, так и для компаний, планирующих реализовывать продукцию в постсоветских странах. Значительное количество инвесторов уже использует такую позицию страны для привлечения ресурсов Восточной Европы в производство продукции для Западной Европы.

В привлечении инвесторов нельзя не учитывать наличие различных природных ресурсов. Украина богата плодородными черноземами, широкой лесной полосой, значительными водными ресурсами (речными и морскими), а также значительными запасами полезных ископаемых. Стоит также отметить наличие в Украине значительных рекреационных ресурсов, например, полуострова Крым и Карпатских гор, на базе которых постепенно формируется перспективная туристическая отрасль, не менее привлекательная для иностранных инвесторов, чем другие. Покупательная способность украинцев и граждан стран-соседей постепенно возрастает, расширяя соответствующие рынки не только количественно, но и качественно. Не стоит забывать и о том, что украинские активы, прежде всего в промышленности, существенно недооценены.

Выводы. Итак, стратегическими приоритетами инвестиционного потенциала в экономику Украины в кризисных условиях должны стать стимулирование инвестиционных процессов, совершенствование правовой базы, создание благоприятных условий для развития предпринимательства, налоговое стимулирование инвестиционных процессов.

Следовательно, для усовершенствования перечисленных факторов, по мнению автора, необходимо создать рабочую группу, которая будет состоять из предпринимателей, директоров предприятий и государственных чиновников. Переговоры в таком составе дадут возможность государственным чиновникам понять проблемы предприятий и предпринимателей на пути к привлечению инвестиций и таким образом усовершенствовать законодательство для привлечения внешних ресурсов.

Список цитированных источников:

1. Багрянов, В.К. Показники інвестиційної діяльності в Україні та їх значення / В.К. Багрянов // Український бізнес. – 2004. – № 1. – С. 9-14.
2. Іваненко-Свінцицький, І.Є. Інвестиційний клімат в Україні: його формування, ключові моменти та характеристики / І.Є. Іваненко-Свінцицький // Формування ринкових відносин в Україні. – 2002. – № 9. – С. 63-65.
3. Опищенко, В.А. Сучасні напрямки формування інвестиційної політики в Україні / В.А. Опищенко // Економіка України. – 2003. – № 10. – С. 46-50.
4. Ревуцька, Н. Сучасні інструменти залучення іноземного капіталу / Н. Ревуцька // Цінні папери в країні. – 2004. – № 9. – С. 54-58.
5. Сергієнко, А.М. Стратегічні напрямки інвестиційного розвитку України / А.М. Сергієнко // Формування ринкових відносин в Україні. – 2004. – №32. – С. 123-128.

УДК 339.727.22/.24:338.436.33(476)

Довгая Л.А.

Научный руководитель: старший преподаватель Курляндчик А.А.

Белорусская государственная сельскохозяйственная академия, г. Горки, РБ

ПРИВЛЕЧЕНИЕ ИНВЕСТИЦИЙ В РАЗВИТИЕ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА РБ

Необходимым условием эффективного и устойчивого развития любой отрасли народного хозяйства является наличие достаточных инвестиций. Для аграрной сферы, в силу ее значимости и важности для экономики страны, а также специфики организации воспроизводственных процессов, проблема повышения уровня инвестирования отрасли и повышения ее экономической эффективности приобретает все большую актуальность.

В этой связи на первый план выдвигается задача стабилизации и восстановления материально-технического и производственного потенциала АПК, преодоления его технического и технологического отставания, как базовой составляющей экономики страны. Приоритетными задачами также стано-

вятся создание благоприятного инвестиционного климата, повышение эффективности реализации государственной инвестиционной политики, особенно в части поддержки сельхозпроизводителей [1].

Имеющиеся аграрные технологии практически исчерпали свой потенциал и не являются привлекательными для инвесторов, поскольку не обеспечивают сопоставимости сроков окупаемости инвестиций и уровня инвестиционных рисков с другими отраслями. На сегодня становится очевидным, что современным аграрным формированиям будет довольно сложно рассчитывать на успех без целого комплекса научных, технологических, организационных и финансовых мероприятий, обеспечивающих инновационный характер сельскохозяйственного производства. В этой связи растет актуальность теоретических и методических разработок по вопросам повышения инновационно-инвестиционной привлекательности предприятий АПК [4].

В настоящее время инвесторы не торопятся вкладывать финансовые средства в сельское хозяйство, поскольку оно не является быстро окупаемым производством. Кроме того, современное инвестирование в аграрный сектор и рост инвестиционной привлекательности АПК сдерживаются рядом факторов, среди которых можно выделить недостаток собственных финансовых ресурсов, инвестиционные риски, высокий процент коммерческого кредита, низкую прибыльность инвестиций в основной капитал и др.

За 2010 год объем инвестиций в сельское хозяйство составил 9490,7 млрд. руб., т.е. составляет 17% от общего поступления инвестиций в основной капитал. Если проследить изменения в поступлении инвестиций в сельское хозяйство за последние 5 лет, то отмечается тенденция их увеличения более чем в 4 раза [2].

Вместе с тем необходимо учитывать, что для активизации инвестиционных процессов и привлечения инвестиций в развитие АПК важнейшую роль играет благоприятный инвестиционный климат. На инвестиционный климат влияет группа факторов, определяющих влияние внутренней и внешней среды на привлечение инвестиций. Среди внешних факторов инвестирования можно выделить такие как процентная ставка по кредиту, ценообразование на сельскохозяйственную продукцию, инвестиционная политика и др. К внутренним относятся технология производства, характер инвестиций, уровень производительности труда и др.

На нынешнем этапе развития АПК необходимо расширение системы лизинговых операций, способствующих модернизации и техническому переоснащению производства; привлечение местных целевых бюджетных фондов; льготное налогообложение субъектов хозяйствования; введение фиксированных отчислений от импортных пошлин и направление их на инвестиции в сельское хозяйство. Механизм государственной поддержки должен реализовываться на законодательной основе и в равной мере касаться всех сельскохозяйственных организаций, имеющих право на ее получение.

В условиях рыночной экономики наряду с государством необходимо привлечение и других инвесторов. Учитывая относительно низкую доходность сельского хозяйства, необходимы совместные усилия всех участников этого процесса. Кроме того, целесообразно привлечение зарубежного капитала. Привлечение иностранных инвестиций имеет ряд преимуществ в сравнении с ростом сельскохозяйственного импорта: создание дополнительных рабочих мест, увеличение налоговых поступлений в бюджеты различных уровней и т.д. Для увеличения притока прямых иностранных инвестиций необходимо ввести в действие механизм внутренних инвестиций и повысить финансовую устойчивость сельскохозяйственных организаций [1].

Наиболее приемлемой формой привлечения финансовых средств внутренних и внешних инвесторов является создание на базе сельскохозяйственных организаций с низким уровнем платежеспособности предприятий с учетом иностранного капитала. В качестве первоначальной формы образования таких предприятий целесообразна передача государственных и коллективных сельскохозяйственных организаций в аренду физическим или юридическим лицам с правом выкупа имущества по его рыночной стоимости. При этом инвесторам может быть предоставлено право отсрочки выкупа имущества – до 5 лет с момента регистрации предприятия, а передача земли в аренду целесообразна на длительный срок – до 99 лет.

Однако передача имущества коллективного предприятия и земли должна осуществляться с учетом интересов всех работников. Этому должно предшествовать распределение имущества на доли, а земли – на паи. В результате работник будет иметь право выбора – сдать свой имущественный и земельный пай в аренду, продать его, вести на своем земельном участке собственное производство или же вступить (с согласия инвестора) во вновь организуемое предприятие.

При таком подходе будут защищены интересы не только инвестора и товаропроизводителя, но и государства, т.к. вместо постоянной поддержки хронически убыточных хозяйств оно получит возможность пополнять бюджет за счет налогов юридических и физических лиц.

Целесообразно также "задействовать" землю, которая в условиях рыночных отношений при комплексной земельной реформе может стать важнейшим инвестиционным ресурсом. Реформа предполагает не только деление земли на паи, но и ее стоимостную оценку, расширение границ частной собственности, постепенное введение рынка земли. Тем самым национальное сельское хозяйство станет более привлекательным для инвесторов, включая зарубежных.

Ипотечный кредит на основе залога земли широко применяется во всем мире, так как земля является высоколиквидным фактором производства. Однако в условиях Республики Беларусь такой формы кредитования пока нет из-за отсутствия правовой базы. Ипотека могла бы стать важным источником инвестирования сельского хозяйства [5].

Считаем целесообразным высококорентабельным (не менее 25%) сельскохозяйственным организациям давать кредиты на льготных условиях. Ускоренное техническое перевооружение таких предприятий будет способствовать росту качества и конкурентоспособности продукции, повышению производительности труда. С другой стороны, это приведет к замене бывших в употреблении, но еще не полностью изношенных технических средств. Тем самым это будет способствовать широкому развитию рынка поддержанной техники, в которой остро нуждаются предприятия с низким уровнем экономического развития, которые зачастую не в силах приобретать новую дорогостоящую технику.

Следует отметить, что нельзя рассчитывать только на внешних инвесторов. Инвестировать в производство должны и сами сельхозпроизводители. А для этого необходимо повысить роль собственных источников сельскохозяйственных организаций в восстановлении основных средств и их наращивании, что возможно при устранении диспаритета цен на продукцию сельского хозяйства и потребляемые им материально-технические ресурсы, уменьшении налогового давления, реструктуризации долгов, включая их списание и пролонгацию.

Необходимо разрешить свободное ценообразование на сельскохозяйственную продукцию. Только тогда начнется более активное привлечение капитала в аграрную отрасль, что скажется на оживлении производства в целом [4].

Внутренними инвесторами в аграрное производство должны быть, прежде всего, финансово благополучные сельскохозяйственные предприятия, т.к. повысить инвестиционную активность способны крупные животноводческие комплексы и птицефабрики, а также перерабатывающие и торговые организации. Инвестировать сельскохозяйственное производство также могут поставщики ресурсов для АПК.

Активизации инвестиционной деятельности должно способствовать развитие рынка ценных бумаг как средства мобилизации и перераспределения финансовых ресурсов, осуществления крупных проектов. В настоящее время доля рынка ценных бумаг в финансировании инвестиций крайне мала и составляет около 1% от общего объема капитальных вложений в основной капитал.

С целью привлечения иностранных инвесторов в перерабатывающую промышленность целесообразна продажа им акций, в первую очередь государственного пакета. Предприниматели смогут более рационально распорядиться собственностью предприятия, направляя капитал в обновление производственно-технического потенциала отрасли [5].

Одним из важнейших путей привлечения инвестиций является создание различных интеграционных структур, в том числе аграрных финансово-промышленных групп.

В этой связи государство должно стимулировать развитие кооперативно-интеграционных процессов в аграрном секторе. В последнее время работа в данном направлении активизировалась. Предприятия перерабатывающей промышленности, а также крупные предприятия промышленного животноводства стремятся обеспечить себя гарантированными поставками сырья, что вынуждает их организовывать различные интеграционные объединения с производителями сельскохозяйственной продукции.

Для стимулирования создания на базе крупных перерабатывающих предприятий холдингов целесообразно уменьшать для них налогооблагаемую прибыль на суммы, которые предприятия расходуют на расширение и технологическую модернизацию своих сырьевых зон. Эти средства, размеры которых должны быть законодательно определены, должны использоваться строго на покупку акций (паев) сельскохозяйственных организаций, аренду земли и технологическую модернизацию сельскохозяйственных предприятий зоны [3].

Считаем, что осуществление предложенных нами мероприятий по активизации инвестиционных процессов в сельском хозяйстве будет способствовать дальнейшему развитию АПК РБ.

Список цитированных источников

1. Шабунин, Н.А. Классификация и оценка основных механизмов привлечения инвестиций в АПК / Н.А. Шабунин // Международный технико-экономический журнал. – 2010. – № 3. – С. 15-21.
2. Статистический ежегодник Республики Беларусь, 2011.
3. Запольский, М.В. Проблемы создания эффективных агрохолдингов в отечественном АПК: экономический аспект / М.В. Запольский // Аграрная экономика. – 2010. – №5. – С. 16-21.
4. АПК Беларуси сегодня и завтра // Новости Беларуси [Электронный ресурс]. – 2011. – Режим доступа: http://www.belta.by/ru/conference/i_85.html. – Дата доступа: 10.11.2011.
5. Инвестиции в АПК: тишина над полями // Экономическая газета [Электронный ресурс]. – 2011. – Режим доступа: http://www.neg.by/publication/2009_05_07_325.html. – Дата доступа: 10.11.2011.

УДК 001.895:336

Карачун Д.В.

Научный руководитель: старший преподаватель Жилкина А.А.

Белорусский национальный технический университет, г. Минск, РБ

ФОРМИРОВАНИЕ МЕХАНИЗМА ВЕНЧУРНОГО ФИНАНСИРОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

В современных условиях ускоренного развития научно-технической революции конкурентоспособность товаров, предприятий и стран все в большей степени определяется способностью национальной экономики внедрять новые технологии. Выбранная тема исследования является весьма ак-